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Uloha 1. Za okrtihly stol s 2n stolickami chceme usadif n manZelskych parov. Manzelia musia sediet vedla
seba, ale je jedno, ¢ muz bude napravo od manzelky alebo opaéne. Kolkymi spésobmi ich moézeme usadit?
Stolicky st nerozlistelné a pokial sa rozsadenia liSia otoenim, tak ich pokladdme za rovnaké

Riesenie. Ocislujme si dve susedné stolicky 1 a 2 v smere hodinovych ruciciek. Kazdé rozsadenie vieme
otocit tak, aby nejaki fixni manZelia, nazvime ich Nowvdkouvci sedeli na tychto dvoch stolickdch (v nejakom
porad{). Dokonca existuje prave jedno také otocenie. Preto ndm sta&i spoéitat poet rozsadeni, pri ktorych
sedia manzelia Novéakovci na stolickach 1 a 2. Dvojice stoli¢iek, na ktorych sedi manzelsky par, si jednoznacne
uréené. Mdme (n — 1)! moznosti, ako na tieto dvojice moézeme umiestnit zvysnych n — 1 parov. Kazdy par,
vratene Novakovcov, mé este 2 moznosti, ako moze sediet: s muzom po Tavici alebo po pravici Zeny. Spolu
tak mdme (n — 1)!- 2" réznych rozsadeni.

Uvaha boldom neplati pre n = 1, vtedy Novakovci majui len jednu moznost, ako mézu sediet, lebo ich vymena sa
d4 dosiahnuf oto¢enim. Preto pre n = 1 méme len jednu moznost a pre vii¢sie n madme spomfnanych (n—1)!-2"
roznych rozsadeni.

Uloha 2. Naformulujte tlohu 1 vo formalnych pojmoch, teda na taky $tyl, v akom boli definované na prednéske
varidcie, kombindcie a pod. Vaga formélna definicia m4 odrazaf to, o ¢om tloha je v redlnom kontexte. Nemusi
byt (a ani neo¢akévam, Ze bude) z nej jasné, aky vypocitat pocet rozsadeni.

RieSenie. Nech M = {mj,ma,...,m,} je mnozina n muzov a Z = {z1,22,...,2,} je mnozina n Zen.
(Manzelské péry tvoria m; a z;.)
Nech S je mnozina vSetkych injekcii (a teda aj bijekcif) z mnoziny Zs, = {0,1,...,2n — 1} do mnoziny M U Z,
teda napr.

S={fely ., vic{l,2,....,n}: (f '(m;) — £ () mod2n € {1,2n — 1}} + +
(Ide o mnozinu vsetkych rozsadeni, ak sd stolicky oc¢islované ¢islami zo Zo,.)
Na mnozine S zavedieme reldciu R tak, ze pre vsetky f, g € S plati

fRg & 3r € Zayp: Vi € Loy f(i) = g((i + r) mod 2n).

Zjavne je R relacia ekvivalencie. Ulohou je urcif poget tried rozkladu mnoziny S indukovaného reléciou ekviva-
lencie R.

Iné riesenie (podla Samuela Cavoja). Nech |P| =n,L = P x {M,F} a
X ={f:L — Zso,| f je bijekcia A (¥pe P) f(p,M)= f(p,F)£1}.
Nech (Vf,g € X)f ~ g<= (3k € Zs,) VIl € L) f(I) = g(I) + k. Zistite | X/ ~ |.

Iné riesenie (podla Jdna Prinera). Kolko existuje reldcii < na mnozine M = {(i,d"), (¢,9) | i € Zy, } takych,
ze:

e VueM) uAu

e VueM)AveM) v=<u

e YVueM)WVveM) v=<*u

o VieZ,) (i,9)=<(4,9) V (4,9 < (3,9)

Uloha 3. Dokazte, ze plati



